

# Høj trivsel blandt løver og limousiner!

Til højre hører man et basrungende løvebrøl, og til venstre kommer der et godmodigt 'muuh' som svar fra en fredelig ko, der står sammen med en hel flok kammerater og græsser på en frodig mark. Dermed er scenen sat, da avisens udsendte triller ind på gårdspladsen på Tofthøjvej 55 et langt Schmeichel-udspark fra Givskud.

Her lige midt i hjertet af det prægtige Jylland med Givskud Zoo som nær nabo residerer Jutta og Lars Zacho på 12½ hektar land – og det har de gjort siden 2006, hvor den friske Københavnerpige med stort 'K' og den gæve kvægavler fra Brædstrup flyttede fra Klovborg. Her havde Lars en Limousinebedrift, men da der skulle skiftes livsspor i privatlivet og søges nye udfordringer, fandt Jutta og Lars det de søgte efter i Givskud. Og så var det rimelig tæt på Nr. Sneede og Horsens, hvor Lars og Jutta på daværende tidspunkt havde deres arbejdspladser.

## Flot modtagelse i Givskud

Skiftet fra det ene landsbysamfund til det andet forløb mere end gnidningsløst for de nytilkomne. – Vi er blevet modtaget rigtig godt her i Givskud. Naboerne kom fra dag 1 og hilste på, så vi følte os velkomne lige med det samme. Vi blev mødt af et velfungerende landsbysamfund, hvor der er både et godt sammenhold og de helt rigtige ildsjæle til at holde gang i byens liv, og vi taler også rigtig godt med folkene fra Gadbjerg, fortæller Jutta, mens Lars nikker bifaldende. De deltager begge med stor fornøjelse i byens mere festlige aktiviteter, og Jutta er begyndt at dyrke motion i løbeklubben i Givskud.

Lige for tiden går Jutta og Lars og glæder sig til, at Lars bliver færdig med sin voksenslære som bygningsstruktør til oktober. Det vil alt andet lige kunne mærkes på husholdningsbudgettet! Ikke fordi at parret ikke havde kalkuleret med de her år med færre indtægter, for Lars' uddannelse er jo en investering i fremtiden. En fremtid der forhåbentlig begynder med fast arbejde til efteråret. Og drømmene stopper ikke her, for på sigt vil Lars gerne have udbygget bedriften med en større stald eller i hvert fald en tilbyg-

ning for at kunne producere lidt flere Limousinekvæg.

## Limousinekvæg

Dermed er vi ovre ved det rent landmandsmæssige på fritidsbedriften Fanegården, som Jutta og Lars' gård reelt hedder. Pt. er der 12 ammekøer af Limousineracen på gården. Hertil kommer kvæg til opdræt, så alt i alt løber det op i 25 hoveder af den velrenommerede kvægrace. – På årsbasis producerer vi ca. 12 stk. kvæg til slagting, og kan vi på sigt komme op på en 14-16 stykker, er det helt fint, pointerer Lars. – Som det er nu, kan tingene lige løbe rundt. Vi sælger da en del kød, men vi vil gerne sælge lidt mere, fortsætter Lars. Køerne bliver afhentet til slagting af Egtved Slagtehus, og det er en ordning Jutta og Lars er ovenud tilfredse med. Kvæget bliver er slagtet dygtigt og professionelt med vægten lagt så meget som muligt på dyrenes trivsel og velfærd som det overhovedet kan lade sig gøre. Når slagteren er færdig, er kødet klar til at putte lige i fryseren med mærkater på – det kan ikke være nemmere, fortæller Jutta og Lars. – Vi vil meget gerne sælge vores kød lokalt; det er simpelthen det smareste, at folk ikke skal ligge og køre langt efter kødet, og så er det også rart at sælge lokalt, for på denne måde at være i bedre kontakt med vores kunder. Det trives vi bedst med, fortæller Jutta. Hvis man vil vide mere om Fanegårdens produkter, kan man gå ind på deres hjemmeside [www.fanegaarden.dk](http://www.fanegaarden.dk)

## Nøgleordet er trivsel

Netop 'trivsel' er et af nøgleordene i Jutta og Lars' produktion af det lækre limousinekød. Køerne og kalvene bestemmer selv, om de vil gå ude eller inde i stalden, og det gælder året rundt. Ja, faktisk går dyrene meget mere ude om vinteren, end Lars og Jutta havde forventet – og håbet på. – Selv i den ret hår-

de vinterperiode, vi lige er kommet ud af elskede køerne at gå ude. Tit er de kommet ind med flere cm sne på ryggen, uden at det har set ud til at genere dem, fortæller Lars. – Men skal vi være helt ærlige, havde vi gerne set, at de gik noget mere inde især om vinteren, for så kan vi jo bedre gå og nusse om dem ude i stalden, indrømmer Jutta, der er eller andet sted nok er lidt af en dyreromantiker med en livslang glæde ved dyr af næsten enhver slags. Derfor er det da heller ikke uden vemod i sindet, man siger farvel til især de gamle køer, når slagtevoغن ruller ind på gårdspladsen for at afhente de gamle tøser til slagting. Det gør ikke helt så meget med de unge kalve, som man ikke har 'kendt' så længe.

## Man bliver da lidt stolt

Fanegården har et godt samarbejde med Dansk Limousine Forenings eget afsætningselskab, Limousine Unik, en organisation, der varetager dyrevelfærden og sætter en fælles høj standard for kødkvaliteten – til gode for forbrugerne. Dyrenes beskyttelse tager årligt rundt og 'blåstempler' de forskellige kødproducenter, så producenten kan sælge gennem Limousine Unik. Et flot skulderklap til Lars og Juttas arbejde – og lige netop herinde i sjælen af den faglige stolthed, og andre menneskers anerkendelse af ens arbejde, skal vi finde den grundlæggende motivationsfaktor til at dyrke fritidslandbrug med hobbytilgangen som indgangsvinkel. – Når vi har valgt at arbejde med Limousinekvæg sammen med, at vi passer vores arbejde ved siden af, er det et valg af livsstil. Vi gør det ikke for pengenes skyld, vi gør det fordi, vi nyder det og fordi, det er vores hobby. Det er pragtfuldt at få positiv respons fra de folk vi sælger kød til – det gør det hele værd at arbejde med. Ja, man bli'r sgu

da lidt stolt, kommer det samstemmende fra Lars og Jutta, der er medlem af en ERFAGruppe, en kød-

allestedsnærværende finanskrise svævende som en sulten ørn over danskerens evne og lyst til forbrug,

har taget ophold på gården. Når der så skal nusses lidt om køer og kalve, fodres osv., er Jutta også



kvægsfagligt fagligt orienteret gruppe, hvor man sammen med ligesindede kan udveksle erfaringer og besøge hinandens bedrifter. – Det er hyggeligt at møde andre med samme interesse, og vi kan lære meget af hinanden, fortæller Jutta mens hun skænker en kop kaffe op til selskabet. I samme moment dukker et par granvoksne hunde af racen grand danois op for lige at checke om skribenten nu kan godkendes til at sidde til bords med herren og fru i huset. De gemytlige hunde godkender med et par venlige grynt den fremmede, og samtalen kan fortsætte.

## Hunde, får og en skildpadde på 25

Det er ikke kun køer og hunde, der har deres gang på Fanegården. For nogle år siden anskaffede Jutta sig nogle norske spelsau får. Det var i stedet for at investere i en terrængående plæneklipper, for på matriklen ligger der en fredet gravhøj, hvorpå der skal slås græs. Det klarer fårene, og samtidig fik man ved anskaffelsen mulighed for at forsyne sig selv og vennerne med lidt godt lammekød ved festlige lejligheder. De før-omtalt grand danoishunde skulle egentlig bruges i avlsøjemed, men med den

er det så som så med menigmands mulighed for at købe en ganske dyr (12.000 kr.) grand danois-hvalp. Så de næsten ponystore hunde indgår som kæledyr i dagligdagen sammen med den 25 år gamle landskildpadde, som Jutta har haft med i bagagen i næsten en menneskealder.

## En gang limousinekvæg – altid limousinekvæg

Før omtalte vi livet som fritidslandmand som en livsstil, og Jutta og Lars er rørende enige om, at det er vigtigt, at man som par deler interessen for at arbejde med dyrene. På Fanegården er det således. Jutta og Lars deles fifty-fifty om arbejdsopgaverne. Lars er den der er tættest på køerne, mens Jutta tager sig af hunde, får og de katte, der

gerne med. Og selv om det i perioder kan være ganske hårdt med fast arbejde og fritidslandbrug ved siden af, dropper Jutta og Lars aldrig arbejdet med Limousinekvæget. Valget af Fanegården i Givskud er de som sagt også glade for. Her er der plads til både Lars og Juttas store sønner, der bor i de tilstødende længer. Her er der plads til at dyrke den fælles passion med limousinekvæget. Der er plads til alle de andre dyr i deres liv, desuden er man faldet rigtig godt til i lokalsamfundet. Med andre ord: Både dyr og mennesker trives godt på Fanegården derude i Givskud lige midt imellem løver, muhkøer og andet godtfolk.

Hoff

